

#### 中共泰安市委机关报

主流 / 融和 / 创新 国内统一连续出版物号: CN 37-0051 2025.10.13 星期一 农历乙巳年八月廿二 第12101期



## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》 多语种版出版发行

新华社北京10月12日电中 共中央党史和文献研究院翻译的 《习近平关于妇女儿童和妇联工作 论述摘编》《习近平关于注重家庭家 教家风建设论述摘编》俄文、法文、 西班牙文、阿拉伯文版,近日由中央 编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联 工作论述摘编》《习近平关于注重家 庭家教家风建设论述摘编》由中共

中央党史和文献研究院编辑,分别 收录了习近平总书记围绕妇女儿童 和妇联工作、注重家庭家教家风建 设发表的一系列重要论述。这一系 列重要论述是坚持"两个结合"、推 进妇女儿童和家庭领域理论创新的 重大成果,为新时代妇女儿童事业和 家庭家教家风工作高质量发展提供 了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕,两

部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉 伯文版和此前英文版的出版发行, 有助于国外读者深刻理解习近平总 书记有关重要论述的丰富内涵,深 入了解推动全球男女平等和妇女全 面发展的中国智慧、中国主张、中国 方案,对于进一步增强国际社会加 强全球妇女事业合作、促进全球妇 女事业发展、携手共建人类命运共 同体的共同认识,具有重要意义。

# 告别"人情债",迎来"文明风"

-肥城"新风管家"探索移风易俗新路径

曾几何时,婚丧嫁娶大操大办、人 情往来不堪重负,不仅掏空了群众的 "里子",也让淳朴的乡情在礼金与排 场的重压下变形走样。如今,在肥城 市,一股由"新风管家"引领的文明新 风正深刻改变着城乡风貌。今年以 来,肥城市创新构建"新风管家"服务 体系,将移风易俗从理念倡导转变为 可触可感的生动实践,成功走出一条 "政府引导、社会协同、群众参与"的基 层治理新路径,赢得了群众的广泛 认可。

#### 风尚之变

#### 从讲排场到重内涵的温情蝶变

前不久,在肥城市桃园镇三良村 新时代文明实践广场,一场别开生面 的婚礼热闹举行。16名身着红色服 饰的"新风管家"志愿者,精神抖擞地 演奏《龙凤呈祥》。新郎和新娘手挽 手,缓缓踏上红地毯,脸上洋溢着幸 福。虽然没有豪华车队和震耳的鞭 炮,但铿锵的锣鼓为新人送去了最响 亮的祝福。

婚礼的亮点之一是泰安市非遗代

表性传承人武金风为新人创作的"喜 上眉梢"剪纸作品。这幅作品不仅是 一件贺礼,更是文明新风的象征。"这 场由'新风管家'精心策划的婚礼,融 入文化迎亲和非遗贺亲,既注重仪式 感,又注入新时代文明气息。"三良村 党支部书记、新时代文明实践站站长 鲍明法作为主婚人,对这场婚礼赞不 绝口。"婚宴从高档酒店搬到村里的广 场,既省下了上万元的场地费和餐饮 费,又让全村老少都来沾沾喜气,引领 了新风尚。"鲍明法说,新时代的婚礼 就应该让文明成为婚姻最坚实的

同样的新风也吹拂在更多的温馨 浪漫之中。在新城街道古城社区特钢 西区,文化迎亲活动也让一场婚礼独 具匠心。由社区工作人员、物业工作 人员等20余人组成的"新风管家"志 愿服务队,敲响新人美好生活蒸蒸日 上的鼓点,以精致的剪纸作品祝福新 人百年好合。"从婚礼筹备到婚礼举 行,他们为了我们忙前忙后,尽心尽 力。我们年轻人非常喜欢这种方式, 不铺张浪费,特别接地气。"新郎黄志

祥说。"这场婚礼既有氛围感,又有传 承性,体现了婚事新办的文明新风 尚。"古城社区党支部书记李彤说。

在泰山桃花源景区,一对新人在 广阔的天地间许下爱情誓言。他们用 "零车队"的实际行动,践行"新风管 家"倡导的"轻车简从·爱更从容"理 念,为桃都婚俗注入一股清新简约之 风。"这场婚礼太让人耳目一新了!没 有奢华的排场,却处处透着浪漫和温 馨。"现场观礼的群众说。

作为婚庆行业的资深从业者,肥 城市婚庆协会副会长刘宗山对"新风 管家"赞赏有加。"这些年来,婚庆理念 一直在变化。从质朴到奢华,再到简 约,婚礼正在回归爱情的本质。"刘宗 山说,曾经在攀比之风下,一场婚礼花 费几十万元,甚至上百万元都是可能 的。如今,随着年轻人个性需求的变 化和文明新风的引导,个性、简约而又 庄重的婚礼正成为更多年轻人的选 择。"'新风管家'志愿服务不仅减轻了 新人的经济负担,还为婚庆企业锦上 添花,受到了社会各方一致认可。"刘 宗山说,在"新风管家"的引领下,婚事

新办的社会风气越来越浓厚。

## 机制之新

从软约束到硬抓手的治理升级

□记者 郑凯

移风易俗不仅是对个人行为的规 范,更是对社会整体风貌的塑造。"我 们一直在寻找一个看得见、摸得着的 抓手,能够让移风易俗落地落实、群众 广泛参与。"肥城市新时代文明实践指 导中心负责人孙甲勇说,肥城市的新 时代文明实践工作有着扎实基础,社 会力量参与文明实践的热情较高。他 们便借助文明实践工作基础,整合社 会各方力量,构建起"新风管家"服务

"新风管家"服务体系独具特色, 在婚事新办方面,以"1+N"模式,让婚 礼浪漫而不失温度。"1"即举办一场简 约而庄重的核心婚礼,"N"即推广集 体婚礼、旅行婚礼、文化婚礼等多种形 式。通过融入传统锣鼓迎亲、站长温 情证婚、非遗剪纸贺婚等特色元素,既 保留了婚礼的仪式感,又赋予其深厚 的文化内涵。

下转02版 >>>

## 山东省庆祝老年节暨泰安市"寿比泰山· 爱满重阳"敬老月系列活动在泰启动

本报 10 月 12 日讯(记者 张中乾)11日上午,"孝善齐鲁・ 情暖桑榆"山东省庆祝老年节暨 泰安市"寿比泰山·爱满重阳"敬 老月系列活动启动仪式在我市举 行。省民政厅厅长、省老龄委副 主任庄严出席活动并宣布活动启 动,市委副书记、市长李兰祥出席 活动并致辞。

李兰祥在致辞中说,"孝善齐 鲁·情暖桑榆"系列活动的开展, 是对中华民族尊老敬老传统美德 的赓续弘扬,也是深入贯彻积极 应对人口老龄化国家战略的生动 实践。泰安将以此次活动为契 机,进一步健全养老服务体系,完 善老年健康支撑,优化老年友好 环境,奋力谱写老龄事业高质量 发展新篇章。

活动现场,省委老干部局、 省司法厅、省卫生健康委负责同 志分别发布敬老月重点活动安 排;有关领导为"齐鲁悦龄杯" 2025年摄影短视频大赛获奖代 表颁奖,为泰安市学养结合教学 点、"银龄行动"合作单位授牌, 发布了2025年泰安市"寿比泰 山·康荞泰安"银发经济品牌 项目。

据了解,10月10日至31日 是全国第16个敬老月,主题是 "弘扬孝亲敬老美德 共建老年 友好社会"。今年敬老月期间, 山东将以"尊老、助老、惠老、颐 老、乐老、护老"为主线,围绕国 情教育与文化引领、志愿服务与 精准关爱、服务体验与消费促 进、健康促进与公益义诊、文化 娱乐与体育健身、普法宣传与权 益保障等6个方面开展形式多 样、内容丰富的敬老爱老助老

市委常委、副市长刘峰梅出 席活动。



## 我市1至8月份 规上服务业运行总体平稳

规上服务业企业营业收入同比增长11.9%

分点。

本报 10 月 12 日讯(记者 杨文洁)今年以来,我市着力塑 造服务业发展新动能新优势,进 一步扩大有效需求,稳定预期、 激发活力,推动服务业发展态势 稳定向好。近日,记者从市统计 局了解到,1至8月份,我市规模 以上服务业企业营业收入同比 增长11.9%

从行业门类看,十大行业门 类营收同比增速呈现出"八升二 降"的发展态势,居民服务、修理 和其他服务业,科学研究和技术 服务业,信息传输、软件和信息技 术服务业,卫生和社会工作,租赁 和商务服务业5个行业呈现两位 数以上增长。

随着数字经济蓬勃发展,现 代服务业已成为推动经济高质量 发展的重要引擎。1至8月份,全 市规模以上现代服务业企业营业 收入同比增长17.2%,高于全市 规上服务业5.3个百分点,拉动全 市规上服务业同比增长12.9个百 分点。其中,信息传输、软件和信 息技术服务业,租赁和商务服务 业营收总量位居前两位,拉动全 部规上服务业营收增长9.6个百 分点。

营利性服务业作为现代服务 业的重要组成部分、第三产业发 展的重要力量,在社会分工不断 细化、专业化不断提升的背景下, 在服务业结构升级中扮演着越来 越重要的角色。1至8月份,全市 规模以上营利性服务业营业收入 同比增长19.4%,拉动全市规上 服务业营收同比增长11.5个百

根据规上服务业生产经营景 气调查,全市规上服务业企业景 气指数和企业家信心指数双双在 100% 上方运行,分别达到 121.4%和121.6%,均在"较为景 气"区间。从经营状况看,29%的 企业反映目前经营状况"良好", 企业经营平稳面为91.9%,总体 保持平稳运行。从预期指标看, 92.3%的企业对四季度预期持"乐 观"或"一般"态度,大多数企业对 今年四季度经营状况的合理预期 普遍向好。

## 首页。使照

## 桂花满园 香飘四方

金秋时节,岱岳区道朗镇鱼 池西村泰山桂花园内,万点金黄,

'园子里栽植了40多个品 种、50余万株桂花。国庆中秋 假期,来选购桂花的市民比较 我们也在惠农网上开设了网 店,一株株桂花'走南闯北',被销 售到了全国各地。"泰山桂花园经 理李震修剪着桂花树,眼里满是 爱花人的专注与温柔。

记者 郑凯/文 陈阳/图



## 一簿证 十年功

2025年是《不动产登记暂行条 例》施行十周年。十年来,市自然资 源和规划局坚持以群众需求为导向, 深化改革创新,构建起规范高效的不 动产登记体系,为优化营商环境、保障 民生权益和服务高质量发展提供了 有力支撑,践行着"登高必自"的泰山

## 制度筑基

## 构建全域覆盖的产权保护体系

2015年,我市以先锋姿态破题不 动产登记改革,在机构整合、数据融 合、系统聚合三大领域实现关键突破。

同年3月,市不动产登记中心成 立,率先实现机构、职责、平台"三统 一";年底,各县(市、区)全部完成职责 整合,开创"一个部门管登记、一本证 书护权益"的新局面。2016年,全市 完成对房产证的"发新停旧",标志着 统一登记制度体系基本成型。

针对产权数据分散、权力交叉重 叠、业务协同不够等问题,我市以"绣 花功夫"推进数据治理,通过坐标校 准、属性补录、逻辑校验等标准化改 造,整合原房管、林业部门历史数据, 建成"一数一源"标准化数据库。 2016年,市县两级信息平台实现常态 化运行,完成从"信息孤岛"到数据互 通的技术跃迁,为登记服务"插上信息

化翅膀"

以"标准先行"理念系统推进制度 建设,我市制定《不动产登记工作规 范》等50余项规章制度,发布《不动产 登记信息查询服务规范》地方标准,构 建起"全流程闭环管理、全要素动态更 新"的现代化治理体系。通过"同市同 标"改革,实现业务类型、办事流程、收 件材料、审核标准"四统一",形成市县 一体、规范高效的登记服务网络,为深 化"放管服"改革树立了新标杆。目 前,全市拥有8个登记大厅、114个服 务窗口、200余名专业登记人员,年均 办理各类登记业务约36万件,形成覆 盖城乡的"一站式"服务体系,服务能 力大幅提升。

## 、服务革新 🧷

## 打造便民利企的"泰安样板"

"以前办个房产证,要跑好几个部 门,排队、填表、交材料,来来回回折腾 好几趟,没个十天半个月根本办不下 来。"回忆起十年前办理房产证的经 历,家住泰山区的李大爷记忆犹新, "现在一个窗口就能办完所有手续,省 时又省心。"

十年间,我市始终将"便民利企" 作为改革核心,不断拓展延伸服务触 角,优化集成服务能力。在不动产登 记领域率先推行登记、交易、缴税"一

窗受理"模式,优化窗口集成服务模 式,实现不动产转移登记与水、电、气 过户等"家务事"协同办理,业务办理 时长压缩到1日,群众"只进一扇门" 就能办成多件事。

此外,不动产登记窗口不断向银 行、公积金中心、公证处等机构和房地 产开发企业延伸,在全省率先实现"公 积金商业组合贷款与不动产登记全链 条办理""不动产登记与法院查控"网 上协同办理。"带押过户"、遗产管理人 制度、告知承诺制、网签备案与预告登 记一次办、继承公证免费办等几十项 便民举措先后落地,便民利民工作取 得突出成效。市不动产登记和交易中 心聚焦不动产历史遗留问题整治,集 中攻坚化解不动产登记问题项目776 个,惠及14万余户群众。

通过企业办事专窗,企业不动 产登记实现"即受即办、全程代办、 即办即走",惠企政策"免申即享"。 "我们为企业提供重点项目全程帮 办、代办服务,实施的'一码关联'新 建项目全生命周期服务机制,被省 大数据局评为创新应用成果优秀解 决方案。"市不动产登记和交易中心 相关负责人表示,当前,全市累计免 收小微企业登记费约957万元,实现 261个项目"交地即办证",66个项目 "验收即办证",171个项目"交房即办

□记者 杨玉洁 证",惠及8.3万户群众。

## 科技赋能

## 塑造智慧登记新范式

改革十年,技术始终是破局的关 键变量,我市通过推进全程网办、深化 数据共享与智能审批,实现不动产登 记从"线下跑腿"向"线上协同"的根本 性转变。

2019年,我市推出"互联网+不动 产登记"一网通办平台,开启"24小时 不打烊"线上办理新模式。与市大数 据平台、电子签章系统建立连接,共享 复用营业执照、婚姻、户籍等18项高 频登记材料,76种登记业务类型实现 线上申请、异地可办,各类登记业务 "全程网办"率在60%以上。以"天地 图·泰安"高精度影像为底图,整合市 区9521宗土地、13004个楼盘信息, 实现"以图查房"可视化检索,日均访 问量超百余次。

利用标准化智能审核流程将共享 数据"嵌入"不动产登记各环节,我市 实现新建商品房转移登记、预告登记 等11类业务智能审核、自动登簿、即 时办结,年均各类不动产业务"智能审 核"登簿占业务总量的三成以上。建 设"多测合一"管理平台,共享测绘成 果,测绘时限和新建项目综合测绘费 用大幅缩减。 下转02版 >>>



泰山消防救援站用新时代 『火焰蓝』守卫『国旗红』

■值班总编/苏吉扬 ■责任编辑/王淑君 ■本版校对/黄文鸣

■值班主任/田 鑫 ■美术编辑/石 帆 E-mail:tarbzbs@163.com